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全国2012年4月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码写在题后的括[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
1．鼓吹自由市场经济力量的作用，倡导国家实现私有化、非计划化和减少政府干预的理论属于发展经济学()
A.第一阶段的理论

B.第二阶段的理论

C.第三阶段的理论

D.第四阶段的理论

2．人类发展指数(HDI)所注重的是()
A.发展的目的

B.发展的手段

C.人均国民生产总值

D.人们的物质生活质量

3．根据哈罗德—多马经济增长模型，一个国家的国民生产总值增长率()
A.与其储蓄率成反比，与其资本—产出成正比

B.与其储蓄率成反比，与其投资率成正比

C.与其投资率成反比，与其资本—产出成正比

D.与其储蓄率成正比，与其资本—产出成反比

4．吉尼系数等于1，意味着收入分配()
A.绝对不平等

B.绝对平均

C.相对不平等

D.相对平等

5．根据微观经济学的家庭生育理论()
A.家庭收入水平越高，对孩子的需求越小

B.家庭收入水平越高，对孩子的需求越大

C.住房等其他商品的价格越高，对孩子的需求越小

D.家庭的收入水平对孩子的需求没有任何影响

6．索罗增长模型告诉我们，人口增长越快()
A.人均收入增长越快

B.总产出增长越慢

C.人均收入增长越慢

D.人均资本水平越高

7．在人力资本形成途径中，最主要的部分是()
A.用于移民入境方面的支出

B.健康方面的投资

C.用于劳动力国内流动的费用

D.教育支出

8．发展中国家就业增长严重落后于工业增长的主要原因是()
A.工业增长速度太慢

B.现代产业部门容纳就业的能力有限

C.发展中国家对就业问题不够重视

D.发展中国家就业人口增长过快

9．弗里德曼认为人们往往把他们的消费和储蓄与下列哪一项联系在一起？()
A.实际收入

B.可支配收入

C.永久收入

D.财富水平

10．国家创新体系的中心变量是()
A.制度安排

B.人才规模

C.科技水平

D.人口规模

11．在发展经济学中，经济发展是指发展中国家()
A.GDP不断提高的过程

B.经济增长的过程

C.摆脱贫困落后状态、实现现代化的过程

D.企业竞争力不断提升的过程

12．在环境污染给人类福利造成的潜在损失中有些项目很难进行测算，尤其是()
A.健康受到的损害

B.经济生产率的下降[最新年份咨询qq593777558]
C.优美环境带来的愉悦感和舒适感的减少

D.治理污染成本的增加

13．发展中国家税收的特点是()[[微信公众号：ikaoti]
A.课税基础相对广泛

B.税收对收入的变化缺乏弹性

C.直接税是税收收入的主要来源

D.税收对收入的变化富有弹性

14．在发达国家，政府税收的主要税种是()
A.所得税

B.间接税

C.社会保障税

D.遗产税

15．用于衡量一个国家金融发展水平的指标是()
A.净金融资产

B.流动性金融资产

C.国内生产总值

D.金融比率

16．一个功能完善，运行顺利的金融系统通过风险的分散和分担以及提供不同风险等级的资产，可以把总体的金融风险贴水减少到()
A.零

B.正数

C.负数[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.无穷大

17．关于农业的作用，以下说法中错误的是()
A.为以城市产业工人为中心的非农业部门的人口提供粮食

B.为仪器加工、烟草、纺织、制革等工业部门提供原材料

C.通过以农产品为主的初级产品出口，为经济发展提供紧缺的外汇

D.只是为工业部门提供各种服务，属于辅助性的作用

18．发展中国家农业面临的第二大主题是()
A.为增加的人口提供生存下去的粮食

B.处理好工业化与农业的关系

C.改造传统农业

D.加快绿色革命

19．下列选项中不属于东亚增长模式的提法是()
A.重视科技和教育

B.实行出口导向型发展战略

C.政府干预较强

D.发展资金主要依靠在境外发行债券

20．“比较成本论’’的提出者是()
A.亚当·斯密

B.凯恩斯

C.李嘉图

D.赫克歇尔

21．假设某产品世界价格为100美元，该产品生产中劳动力的附加价值是10美元，剩下投入品的总价值是90美元，美国对该产品征收8%的关税，则美国该产品的有效保护率为()
A.8%

B.80%

C.82%

D.800%[[微信公众号：ikaoti]
22．下列关于“两缺口分析”的提法中错误的是()
A.外汇缺口占支配地位的国家，资本流入的作用更大

B.投资受外汇缺口的约束，将处于较低水平

C.存在储蓄缺口的国家不需要外援

D.存在储蓄缺口的条件之一是充分就业

23．与“三缺口”相比，“四缺口”所增加的一个缺口是()
A.技术缺口

B.管理缺口

C.企业家缺口

D.税收缺口

24．1997年亚洲金融危机最先发生于()
A.泰国

B.新加坡

C.日本

D.印度尼西亚

25．经济全球化为发展中国家经济发展带来的机遇表现在()
A.改善二元经济结构

B.参与全球分工协作，提高经济效率

C.促进收入公平分配

D.促进经济、社会和环境协调发展

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的

26．发展中国家要想解决贫困问题，就必须制订一揽子相辅相成、连续的、配套的政策，这些政策包括（）

A.理顺长期以来扭曲的生产要素价格[最新年份咨询qq593777558]
B.为国民创造均等的教育机会和就业机会[最新年份咨询qq593777558]
C.加强收入再分配，缩小贫富差距

D.控制货币发行量

E．实施积极的财政政策，增加政府的购买支出

27．为了缩小与发达国家的知识差距，发展中国家应该努力做到（）

A.吸收并借鉴发达国家现有的知识

B.创造一支高素质的劳动力队伍

C.创造适应发展中国家本地情况的知识

D.号召海外留学生归国效力并为此提供必要条件

E．缩小本国内部的知识差距

28．以下属于发展中国家劳动力不充分利用的情况有（）

A.公开失业

B.不充分就业[[微信公众号：ikaoti]
C.隐蔽性失业

D.被损害的劳动者

E．不生产的劳动者

29．新经济增长理论的主要意义在于提出了（）

A.对经济持续增长有决定意义的是知识的积累和人力资本的积累

B.知识积累和人力资本积累使整个经济的规模收效递增

C.技术进步与投资相互促进

D.对发展中国家来说，促进技术进步具有重要意义

E．在国际分工中，各国通过影响知识和人力资本来获取并强化比较优势[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
30．经济稳定的衡量指标有（）

A.保证经济的充分就业

B.物价水平的稳定

C.保证经济的适度增长

D.达到国际收支的平衡

E．达到国际收支的顺差

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）[最新年份咨询qq593777558]
31．功能分配

32．知识失业

33．金融自由化

34．广义的工业化

35．外贸乘数[[微信公众号：ikaoti]
四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分）

36．简述国际依附理论的主要内容。

37．简述发展中国家失业问题的主要特点。

38．简述熊彼特是如何解释创新活动的。

39．简述经济手段在环境保护和资源保护方面的优越性。

40．简述中国特色社会主义工业化模式的主要特点。

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

41．试述发展中国家教育存在的主要问题及应采取的政策措施。

42．试述绿色革命的意义及其局限性。
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